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HOSPODÁRSTVO SLOVENSKA 

 
1. Vývoj slovenského (československého) hospodárstva v rokoch 1918 - 1938 
 

Hospodárstvo Slovenska bolo v minulosti späté s vývojom hospodárstva Uhorska ako jeho 

súčasť a po roku 1918 s hospodárstvom ČSR. V rámci Uhorska patrilo Slovensko vždy do 

priemyselne vyspelejšej časti, najmä vďaka rozvinutému rudnému baníctvu a s ním 

spojenému hutníctvu železa a farebných kovov. Koncom 1. svetovej vojny však došlo 

k výraznému presunu hutníckeho priemyslu z Gemera do Maďarska a po vzniku ČSR zanikli 

aj technologicky zastarané a konkurenčne menej schopné hutnícke a strojárske závody.  

Priemysel na Slovensku dosahoval len 8 % celkového priemyselného podielu krajiny. 

Významnejšiu úlohu zastávali celulózky, papierne a garbiarne, ďalej potravinárstvo, 

drevárstvo, chemický priemysel a spracovanie kovov. 

Došlo síce aj k výstavbe nových strojárskych závodov (Dubnica nad Váhom, Považská 

Bystrica), chemických závodov (Svit, Dubová, Dolné Vestenice), obuvníckych závodov 

(Partizánske), ale najmä v medzivojnovom období bolo Slovensko viac-menej agrárnou 

krajinou. 

Hlavné nedostatky v rozvoji hospodárstva boli: 

 odbúravanie priemyslu s následným zvyšovaním počtu nezamestnaných 

         a vysťahovalcov (oproti českým krajinám, ktoré boli priemyselnou bázou rakúskej 

         časti monarchie bolo Slovensko, hoci v Uhorsku relatívne vyspelé, oveľa zaostalejšie, 

         najväčšími podnikateľmi sa na Slovensku stali české banky, ktoré kúpené slovenské 

         podniky zväčša zatvárali a zariadenia vyviezli do Čiech), 

 chýbajúce spojenie južného a východného Slovenska, 

 slabá infraštruktúra a nedostatočne rozvinutá dopravná sieť, 

 v poľnohospodárstve prevládala malovýroba, 

 hospodárska kríza (veľmi ťažko zasiahla Slovensko hospodárska kríza v rokoch 

         1929 - 1934, keď sa priemyselná výroba v celom novom štáte znížila až o vyše 40 %). 

 

Sociálne problémy Slovenska sa riešili hlavne emigráciou (vysťahovalectvom - v rokoch 

1920 až 1924 odišlo zo Slovenska za prácou 50 tis. ľudí, v rokoch 1925 až 1929 ďalších 10 

tis.). Ich cieľom neboli len USA, ktoré prisťahovalectvo obmedzili, ale Argentína a Kanada, 

respektíve Belgicko a Francúzsko.  

Úpadok priemyslu sa zastavil až v druhej polovici 30-tych rokov. Zapôsobilo pritom viac 

faktorov: 

 výskyt niektorých surovín (magnezit, farebné kovy, poľnohospodárske suroviny, 

       drevo),  

 nižšie mzdy,  

 zmena v medzinárodnej politickej situácii (zo strategických dôvodov sa sťahovali na 

       Slovensko niektoré podniky (strojárska výroba, zbrojárska výroba, chemický 

       priemysel) z obavy pred obsadením továrni alebo bombardovaním v blízkosti 

       nemeckých hraníc, 

 modernizácia infraštruktúry – cestnej siete, železníc, spojov. 

 

 

2. Vývoj československého hospodárstva po 2. svetovej vojne 
 

Slovensko bolo vojnovými operáciami poškodené oveľa viac ako české časti územia. 

Prišlo o tretinu svojich železníc, mimo prevádzky bola takmer polovica železničných mostov, 



 2 

vo vyše 60 % obcí stáli poškodené budovy. Oproti r. 1939 poklesla priemyselná výroba, 

výroba elektriny, počet robotníkov pracujúcich v priemyselných odvetviach. 

 

Povojnová obnova československého hospodárstva sa niesla v znamení vplyvu zahranično-

politickej orientácie na ZSSR. Po 2. svetovej vojne nastali v hospodárstve Slovenska 

výrazné štrukturálna zmeny: 

 znárodnenie (28. 10. 1945 prezident Beneš vydal štyri dekréty (tzv. Benešove 

dekréty), ktorými boli zoštátnené bane a najdôležitejšie odbory priemyslu, 

potravinársky priemysel, banky a poisťovne. Takto bolo znárodnených viac než 3000 

podnikov. Keďže tieto podniky boli väčšinou v rukách inonárodného kapitálu, tento 

proces sa nazýval znárodnením), 

 industrializácia (budovanie priemyslu), prednostne zameraná na ťažký priemysel - 

hutníctvo železa, ťažkú chémiu, strojársku výrobu (najmä zbrojárstvo), veľké 

investície smerovali do výstavby vodných elektrární (Orava, Vážske kaskády), 

 násilná kolektivizácia v poľnohospodárstve (zakladanie Jednotných roľníckych 

družstiev malo priniesť vytvorenie čo najväčších plôch ornej pôdy a zvýšenie 

poľnohospodárskej produkcie), 

 pozemková reforma (skonfiškovala sa pôda Nemcov, Maďarov a kolaborantov), 

 menová reforma (1. januára 1945, ktorá mala za úlohu znížiť objem peňazí v obehu a 

znovu zaviesť československú. korunu, všetky peniaze sa vymieňali v pomere 1 : 1), 

 do ekonomiky zavádzal princíp plánovaného hospodárstva (v r. 1947 bol prijatý 

Dvojročný plán obnovy a rozvoja národného hospodárstva), 

 rozvoj dopravnej infraštruktúry (vybudovala sa južná magistrála Lučenec- Rožňava 

- Košice, hlavné železničné ťahy sa dobudovali na dvojkoľajné a na železničnú sieť sa 

napojilo Zamagurie – Stará Ľubovňa - Plaveč), vybudovala sa sieť ropovodov 

a plynovodov. 

 

Negatíva  

Životná úroveň síce stúpala vďaka výhodným úverom a lacným dodávkam surovín zo 

Sovietskeho zväzu, ale z dlhodobého ekonomického hľadiska bola industrializácia 

Slovenska uskutočnená po r. 1948 nákladná, bez moderných priemyselných odborov a 

technológií, mala nevýhodnú, energeticky a materiálovo náročnú priemyselnú štruktúru 
a v konečnom dôsledku priniesla veľkú ekologickú záťaž. To sa ukázalo hlavne po r. 1989, 

keď slovenské podniky stratili odbytištia na východných a juhovýchodných trhoch a došlo aj 

ku radikálnej redukcii zbrojnej výroby. Vznikli tak oblasti vysokej nezamestnanosti, ktorá je 

dodnes na Slovensku problémom. 

 

Kolektivizácia priniesla so sebou závažné ekologické problémy: rozorávaním medzí zanikala 

prirodzená ochrana pred vplyvmi počasia (erózia pôdy), mnoho druhov zvierat prišlo o svoje 

prirodzené sídliská, intenzívna chemizácia poškodila životné prostredie. 
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